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Сучасні тенденції розвитку екологічної освіти і виховання розглядаються в 

контексті інтересів збалансованого розвитку і їх необхідно враховувати при 

організації навчальної діяльності. Її принципи визначені у відповідній Стратегії 
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ЄЕК ООН: розширення концепції екологічної освіти з охопленням широких 

питань розвитку; виховання поваги до різних культур, висвітлення зробленого 

ними внеску; заохочення розвитку системного, критичного і творчого 

мислення, ставлення до життя; тривалість екологічної освіти впродовж усього 

життя, охоплення усіх рівнів освіти і елементів життєвої сфери; 

урівноважування місцевих, національних і регіональних екологічних проблем, а 

також їх глобального контексту; розгляд етичних аспектів, формування почуття 

відповідальності; подолання ізольованості школи від суспільства, 

налагодження взаємодії і партнерства різних секторів суспільства; зміщення 

акцентів з передачі інформації на розвиток умінь приймати рішення через 

впровадження активних методів навчання [6]. 

Основоположними принципами для формування екологічної 

компетентності є:  

 принцип неперервності і наступності (забезпечує охоплення екологічною 

освітою та вихованням всіх верств населення через єдність всіх ланок освіти 

України; узгодження зусиль різних установ, міністерств, відомств, громадських 

об‘єднань; забезпечує умови, коли здобуті знання і досвід базуються на раніше 

засвоєних і водночас є основою для наступних, що сприяє розвитку екологічної 

культури і компетентності протягом усього життя людини);  

 принцип варіативності (забезпечує кожному можливість вибору рівня, 

змісту, темпу, форми екологічної освіти відповідно до вимог суспільства, 

особистісних здібностей та нахилів); 

 принцип системності і цілісності (відображає цілісність навколишнього 

середовища і забезпечує формування у школярів розуміння єдності довкілля, 

взаємообумовленості його процесів, нерозривного зв‘язку людини і природи); 

 принцип міждисциплінарності (обумовлюється характером сучасної 

екології як синтетичної науки та сфери практичної діяльності людини; 

реалізується на практиці за допомогою міжпредметного підходу, який полягає в 

узгодженому використанні освітнього і виховного потенціалу всіх навчальних 



889 

предметів, позаурочної роботи, самоосвіти і інших форм освіти з метою 

формування екологічної компетентності особистості);  

 принцип особистісної орієнтованості (екологічна освіта набуває 

особистісної орієнтованості за умов відповідності педагогічного впливу 

психологічному механізму формування цінностей особистості; забезпечення 

впливу змісту і технологій не лише на когнітивну, а й на емоційно-вольову і 

діяльнісну сфери особистості; диференціації педагогічного впливу з 

урахуванням вікових, типологічних та індивідуальних особливостей школярів);  

 принцип єдності місцевого, регіонального і глобального підходів 

(забезпечує ознайомлення з проблемами навколишнього середовища різного 

рівня і практичну участь у вирішенні екологічних проблем);  

 принцип практичної спрямованості (передбачає вирішення конкретних 

проблем довкілля, набуття певних побутових та професійних екологічних вмінь 

і навичок, їх розвиток та практичну реалізацію у відповідних умовах, розкриває 

місце і значення взаємозвязків і взаємостосунків особистості з довкіллям, їх 

трансформацію під час інтеріоризації в суб‘єктивне особистісне ставлення до 

соціоприродного середовища, що набуває для особистості ціннісного змісту і 

реалізується у відповідній екологічно доцільній поведінці і діяльності) [7,5]. 

Також з принципу функціональної повноти змісту запропонованого 

І.Лернером [4] був запропонований такий принцип формування екологічної 

компетентності як принцип розширення кола усвідомлюваних потреб, 

повязаних з природою. Закон вивищення потреб визначає спрямованість 

процесу формування екологічної компетентності на виховання 

непрагматичного ставлення до природи, зростання духовних потреб, 

пов‘язаних з природою і піднесення їх на вищі щаблі загальної ієрархії потреб і 

цінностей [7].  

Одним з найважливіших принципів формування екологічної 

компетентності є діяльнісний підхід, згідно з яким розвиток діяльності виступає 

умовою і способом розвитку особистості.  
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Г. Костюк  стверджує, що саме перетворювальна діяльність має 

найбільший виховний потенціал, що визначається внутрішніми протиріччями, 

які виступають рушійними силами психіки, яка, в свою чергу, є чинником 

розвитку діяльності. Механізми розвитку діяльності визначають умови 

формування інтелектуальної, афективної і потребнісно-мотиваційної сфери 

особистості, зокрема породження нових потреб, їх перебудову, зміну ієрархії 

[1]. 

Усвідомлення наслідків своєї діяльності в природі та адекватне визначення 

свого соціального статусу у колективі чи громаді відіграє одне з провідних 

місць у формуванні особистості. Слід зазначити, що формування практично-

непрагматичного типу діяльності особистості в природі значною мірою 

залежить від того, наскільки учень може ефективно з екологічної точки зору 

визначити і оцінити як власну, так і колективну діяльність в довкіллі [5].  

Пізнавальний характер за цим типом діяльності і взаємодії особистості з 

природними об‘єктами має зворотну характеристику і відзначається 

поступовим зростанням цього показника, де ефективність і інтенсивність 

пізнавальних процесів знаходиться у прямій залежності від зростання 

інтелектуального і духовного розвитку особистості та формування її системи 

цінностей. У практичному використанні природного об‘єкта учнями з 

практично-непрагматичним типом діяльності у довкіллі чітко проявляються 

закономірні зміни пріоритетів у формуванні системи цінностей у бік гуманного 

ставлення до природи і її об‘єктів, визнання їх унікальності, а отже поступове 

формування шанобливого ставлення до них. Практична взаємодія з природним 

об‘єктом є однією з провідних у  практично-непрагматичному типі діяльності 

особистості і здійснюється в основному з метою отримання задоволення. 

Неабияку роль при формуванні екологічної компетентності є моральна 

післядія [7]. Ефект моральної післядії педагогічного впливу у вихованні 

екологічної компетентності означає, що організоване вчителем обговорення 

певної екологічної проблеми продовжується й поза межами спеціально 

створеної виховної ситуації, ініціюється учнями самостійно у відповідних 
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життєвих ситуаціях. Таке обговорення може відбуватися не лише у формі 

спілкування  з однолітками чи іншими суб‘єктами, а й у формі внутрішнього 

діалогу в процесі пошуку рішення у конкретних ситуаціях. Такий внутрішній 

діалог із самим собою є основою самовиховання, самовдосконалення 

особистості, вироблення позицій, переконань.  

На думку провідних дослідників з екопсихології С.Дерябо і В. Ясвіна [2], 

основний методологічний принцип екологічної психопедагогіки полягає у 

чіткій відповідності педагогічного процесу екологічного виховання 

психологічному процесу формування екологічної свідомості. Отже, цей 

принцип означає, що для ефективності педагогічного процесу, що формує 

екологічну свідомість особистості, необхідно задіяти у ньому якомога більше 

різноманітних психологічних факторів та механізмів, які сприяють 

формуванню екоцентричного типу екологічної свідомості. Крім того, дуже 

важливе значення для планування педагогічних заходів має віковий фактор. 

Саме вік вихованців чи учнів визначає форми та методи  педагогічних заходів. 

У зв‘язку з цим ми розглянемо різні підходи до формування екологічної 

свідомості, екологічних установок та екологічної поведінки у різних вікових 

групах [3]. 

У молодшому шкільному віці починає стрімко формуватися поведінковий 

компонент екологічної свідомості. Саме у молодшому шкільному віці 

з‘являється бажання та можливість самому доглядати тварин, вирощувати 

рослини, створювати комфорт та затишок навколо себе. Але потрібно 

враховувати можливості дитини і пропонувати їй догляд за невибагливими 

тваринами та рослинами, тобто такими, що не потребують занадто складних 

технологічних прийомів догляду. Це, наприклад, такі тварини, як морські 

свинки, ховрахи, черепашки. Серед рослин не потребують складного догляду 

кактуси, алое, каланхое.  

Високий пізнавальний інтерес у молодшому шкільному віці до світу 

природи, а також спостережливість можуть бути використані для розширення 

екологічної ерудиції. Для формування когнітивного компоненту екологічної 
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свідомості використовується література з яскравими фото та малюнками тварин 

і рослин, екскурсії на природу, до природничого музею чи до зоопарку.  

Молодший підлітковий вік ( 9 – 10 років) вважається найбільш 

сприятливим для цілеспрямованого формування екологічної свідомості. 

Інтенсивність взаємодії із довкіллям у підлітка може бути досить високою. 

Поряд із пізнавальним інтересом до довкілля на високому рівні знаходиться 

тяжіння до практичної взаємодії з природою. На фоні цього тяжіння 

складаються сприятливі умови для формування екологічності поведінки, тому 

важливо використати ці умови, залучаючи підлітків не тільки до широкого 

вивчення довкілля, а й для активних дій щодо його охорони та поліпшення. 

Середній підлітковий вік (11- 13 років) перш за все, характеризується тим, 

що пізнавальний інтерес до світу природи починає втрачати своє першорядне 

значення і поступається місцем інтересу до людини, до взаємин між людьми, 

тому акцент на передачі школярам різноманітних даних про світ природи у 

цьому віці є не надто ефективним. Але, з іншого боку, середні підлітки вже 

можуть самостійно здійснювати досить складні технології взаємодії із 

природними об‘єктами – наприклад, утримання кімнатних птахів або догляд за 

акваріумом, вирощування рослин на подвір‘ї. Таким чином, особливу увагу у 

середньому підлітковому віці слід зосередити на організації їх участі у охороні 

довкілля, тобто у сфері формування стратегій та технологій екологічної 

діяльності. 

Старший підлітковий вік (14 – 15 років)  вважається критичним, а отже, 

найбільш психологічно складним етапом формування екологічної свідомості. У 

цьому віці вже домінує об‘єктивне уявлення про світ природи, а прагматизм по 

відношенню до неї сягає максимуму. У старшому підлітковому віці вже чітко 

виділяються групи школярів, що характеризуються високо інтенсивним 

ставленням до світу природи, і що відрізняються від більшості своїх ровесників 

за характеристиками екологічної свідомості. Як вважають психологи, яскраво 

виражений прагматичний характер ставлення до довкілля, який властивий 

переважній більшості старших підлітків, можна коригувати шляхом 
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стимулювання у них екологічного колекціонування, що не пов‘язане з 

відняттям життя у природних істот. Це може бути колекціонування птичого 

пір‘я та  насіння рослин, або ж збирання марок на тему ―флора і фауна‖ та 

фотографування. У подібній діяльності в трансформованій формі, безпечній для 

довкілля, реалізується властива цьому віку потреба у добуванні ―трофею‖ 

(особливо у хлопчиків), що підтверджує їх дорослість. Серед старших підлітків 

відзначається також зростання симпатій до так званих ―благородних хижаків‖ – 

тигрів, левів, ягуарів. Такі симпатії можуть бути використані для формування 

пізнавального компоненту екологічної свідомості.  

Отже, у цілому процес формування екологічної свідомості у старшому 

підлітковому віці є найбільш складний і такий, що потребує, в основному, 

нейтралізуючих та коригуючих дій екопсихологів. 

У юнацькому віці переважно виражене естетичне сприймання довкілля, 

ставлення до якого має об‘єктивний характер, також як і у підлітковому віці, 

але він менш прагматичний, ніж у підлітків. Юнацький вік сприяє до пошуку 

гармонії у світі та усвідомленні власного місця у ньому.  У юнацькому віці в 

основному завершується формування картини світу. Практична взаємодія із 

довкіллям здійснюється здебільшого у естетичному напрямку і виражається у 

малюнках, віршах, фотографіях, музиці. Отже психологічні особливості 

процесу формування екологічної свідомості у юнацькому віці обумовлюють 

спрямування педагогічних зусиль на допомогу юнакам в опануванні естетичних 

технологій взаємодії особистості із довкіллям. Однак, слід зазначити, що 

юнацтво ХХІ сторіччя відзначається також високою прагматичністю та 

інтелектуалізмом. Тому сьогодні педагоги досить успішно використовують такі 

форми заохочення до екологічної діяльності, як створення екологічних 

інтернет-проектів. 

Екологічна свідомість у зрілому віці. Зрілий вік на сьогоднішній день 

характеризують дві стратегії ставлення до довкілля: господарська та 

завойовницька. Керуючись господарською стратегією, люди беруть з довкілля 

все необхідне для себе (як із власної комори) та намагаються підтримувати там 
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лад. Якщо ж людина поводиться з довкіллям як завойовник, вона бере що хоче і 

як хоче, не зважаючи на об'єкт завоювання [2].  

Врахування основних принципів формування екологічної компетентності 

школярів при організації практичної діяльності дозволить вдосконалити 

навчально-виховний процес і в повній мірі реалізувати зміст і завдання 

екологічної освіти і виховання учнів. Цінність цих принципів визначається 

значним позитивним впливом на глибоке засвоєння учнями провідних ідей і 

понять та здобутих екологічно орієнтованих знань, умінь і навичок в цілому, 

формування та удосконалення асоціативних зв‘язків між локальними 

проблемами найближчого довкілля і безпосередньою екологічно доцільною 

поведінкою і діяльністю особистості в ньому; можливістю унаочнення фактів 

позитивного і негативного впливу виробничої діяльності людини на довкілля; 

залучення учнів до посильної їх віку конкретної природоохоронної роботи. 
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